

建言国资监管 助力国企发展

国务委员 王勇

祝愿《中国国资报道》
围绕中心 服务大局 办出特色
王业良
二〇二三年五月

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

聚力炼焦煤资源绿色开发 主动服务国家战略需求

张建国

炼焦煤是稀缺的优质煤炭资源,是支撑我国钢铁工业的“粮食”,更是推动煤炭由燃料向工业原料、材料、高端产品转型的战略性资源。加强炼焦煤资源的绿色开发,持续放大炼焦煤的资源价值,是煤炭行业转型升级和煤炭企业高质量发展必须要思考和面对的问题。

中国平煤神马控股集团有限公司(以下简称“中国平煤神马集团”)炼焦煤资源丰富,主焦煤品质一流。长期以来,中国平煤神马集团以“炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室”为依托,坚持“立足煤、延伸煤、超越煤”,聚力炼焦煤资源的开发利用,主动服务国家战略需求,打通了煤基尼龙化工、煤基碳材料、煤基硅材料及氢能多条特色产业链,形成了独具特色的炼焦煤绿色开发新方向,为企业高质量转型发展奠定了坚实的基础。

着眼发展,炼焦煤资源开发事关国家战略

炼焦煤是钢铁工业的“粮食”,是化工产品的优质原料。焦化产业的副产品苯、煤焦油、焦炉煤气等,是尼龙、硅、碳、医药等高端化工产业的原料。在我国“富煤贫油少气”的能源格局下,煤化工能够有效替代石油化工产品,降低石化产品“卡脖子”风险,支撑我国高端化工产业发展。

解决资源型城市“资源减少、矿竭城衰”的问题是国家战略。以平顶山为例,已开采了近70年,也面临城市转型发展问题。开展炼焦煤资源绿色开发技术研究,有利于企业持续深化特色产业链条,实现从传统能源化工企业向一流“材”“能”企业转型,也将有力支撑以平顶山市代表的资源型城市的高质量转型发展。

我国炼焦煤资源稀缺,占全国煤炭储量的27%,特别是炼焦煤中的焦煤、肥煤,更为稀缺,仅占6%、3%。同时,炼焦煤开发利用面临三大难题。

一是安全开采难。炼焦煤瓦斯含量高、地质条件复杂、埋藏较深,普遍埋深在地下千米左右,且



高瓦斯、高地应力、高地温“三高”问题复杂突出,复合动力灾害严重,开采难度极大。

二是高效洗选难。炼焦煤资源普遍为中高灰、中高硫、可选性差,难选和极难选煤约占62%,洗选中煤和固废产量大,综合利用率低,高效洗选加工面临挑战。

三是绿色转化难。焦化过程物质流、能量流的系统匹配性、耦合程度低,焦肥煤资源利用率低,焦化产物缺乏分子设计,深加工产品单一、高端材料产品少、附加值低;焦化工过程“废水”“废气”排放严重。

顺势而为,建设炼焦煤专业研究机构

基于国家战略需要、产业发展需要、城市转型需要,以及炼焦煤开发面临的三大科学问题,结合自身发展战略,中国平煤神马集团主动谋划布局建设“炼焦煤”资源开发利用专题研究机构。

2015年9月,经科技部批准,依托中国平煤神马集团,建设“炼焦煤资源开发及综合利用国家重点实验室”。

经过五年的建设,2020年12月,“国家重点实验室”向科技部提交建设期运行工作报告,申请科技部的验收评估。

正当“炼焦煤资源开发及综合利用国家重点实验室”大踏步向前发展之时,上级作出了重组重构国家实验室体系的战略部署,这对于实验室是一个重大机遇。中国平煤神马集团联合郑州大学、中国矿业大学,充分发挥企业和高校双方在科技、人才、资源等方面的互补优势,联合申报重组“炼焦煤资源绿色开发全国重

点实验室”,并获批建设。

重组后的“炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室”科研实力更加雄厚。

实验室拥有35个国家、省部级科研平台,4个博士后流动站,3个国家级企业技术中心,3个国家一流学科。

仪器设备与实验平台方面,实验室拥有力学性质、微观结构、物质成分、瓦斯吸附解析、小试中试平台、检测分析、物探、物理模拟与数值仿真、配套支撑9条主线500余台/套仪器设备,自主研发建造了31套独有大型实验平台,总体达到行业先进水平。

中试基地方面,实验室先后建成矿用安全设备制造研发、深部炼焦煤资源安全高效开采、煤基硅碳材料、煤基尼龙中间体四个中试(试验)基地,现已投入使用并运行良好。

制度建设方面,实验室建立了《实验室主任办公会议制度》《实验室开放基金管理办法》《联合培养研究生管理办法》等16个较为完善的管理运行制度。

聚力攻关,破解炼焦煤领域重大难题

实验室自2015年建设以来,坚持“需求、问题、效果”三个导向,先后突破了一批重要关键技术,取得了一系列国际领先的原创性科技成果,支撑了平顶山市由“中原煤仓”向“中国尼龙城”转型,引领了我国炼焦煤产业发展。

围绕深部煤矿复合动力灾害防控及资源开采技术,实验室开展了深部煤矿复合动力灾害研究,首次定义了“煤与瓦斯突出和冲击地压”复合动力灾害的概念,形成了煤岩瓦斯复合型动力灾害防治技术体系,研究成果已全面推广到全国类似矿井,成为行业公认的理论体系;攻克千米深井复杂条件煤矿安全高效智能开采技术,实现智能化综采装备在千米深井的安全高效运行。研发了掘进工作面智能集控技术与成套装备,联合开发了国内首套小转弯半径TBM硬岩智能盾构机,掘进效率创造了全国纪录。率先建成河南省首个千米深井智能化综

掘工作面,掘进效率提升了67%。

围绕煤炭高效洗选与洁净利用技术,首创千米深井下大流量少煤多矸分选技术;开发了低品质煤浮选过程强化关键技术体系;设计了以梯级精选分步脱灰与重介等密度精选为特色的煤炭超纯制备新工艺,被科学技术部、国家质量监督检验检疫总局等四部委授予国家重点新产品证书。研发煤炭高效干法分选和大型深度筛分技术,使我国难筛分矿物高效筛分技术达到国际领先水平;完成“超大容积捣固焦炉成套技术与装备”示范工程,在中国平煤神马集团建成我国乃至世界上最大的顶装焦炉改捣固焦炉,填补了国内外空白,达到国际领先水平。率先调整炼焦产业结构,在集团形成独具特色的从煤焦到尼龙化工、碳材料、硅材料和氢能等多条特色煤基产业链,建成亚洲最大的全产业链尼龙生产基地和全球最具发展活力的新能源新材料产业基地。至此,“中国尼龙城”和“国家战略性新兴产业集群”建设,已纳入国家战略。

围绕焦化副产品高值绿色转化开发,研发短流程等温合成天然气技术,在中国平煤神马集团建造具有自主知识产权和工程化应用的可控移热贯流式列管单段等温甲烷化反应装置,实现了高效低温甲烷化催化剂工程化制备;完成了短流程等低温合成天然气工艺全流程优化及系统集成,大幅降低了生产成本;研发了苯选择加氢制环己烯催化剂及催化工艺技术,在苯制环己烯催化剂、反应工艺、工程化及工业化关键设备和成套装置技术等方面取得了一系列原创性成果,解决了苯选择性加氢领域的“卡脖子”问题,打破了国外技术垄断,且整体技术处于国际领先水平。

在工业催化剂设计、合成、反应工艺、成套技术装备等方面,取得自主知识产权技术。发明了耐高温尼龙直接聚合生产技术,研发苯选择加氢制环己烯催化剂及催化工艺技术,形成了具有自主知识产权的苯制环己烯技术。建成了大直径超高功率石墨电极的万吨级生产线,填补国内空白,打破国外垄断,占据国内60%市场份额,并远销国外。

展望未来,引领炼焦煤行业高质量发展

炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室作为全国唯一一家炼焦煤开发领域“国字号”科研平台,承载着我国破解制约炼焦煤资源高效绿色开发关键核心技术问题、探索资源材料化—材料产品化—产品高端化资源转化路径的重大科研使命,也肩负着集团深化实施创新驱动高质量发展战略、提升“产学研用”一体化创新模式、培育创新型人才的示范引领职责。

未来一个时期,实验室将定位于前沿技术研究,服务国家重大战略需求,主动融入新一轮科技革命和产业变革,紧紧围绕炼焦煤安全绿色开采、洁净化利用、高值化转化三大研究方向,凝练部署重大科研任务,持续研发出有重大影响的原创科技成果,破解炼焦煤产业链相关领域的世界重大科学技术问题。

在安全开采方面,重点研发深部资源开采复合灾害防控理论、技术与装备,进行深部资源开采过程中瓦斯、地应力、地热等复合灾害的“防、治、用”综合研究。

在高效洗选方面,重点研究“井下受限空间条件下煤矸全粒级水介精确分离机制”“炼焦煤全粒级深度洁净加工与协同智能控制”等技术与装备。

在绿色转化方面,重点探索智能精准配煤炼焦技术,开展煤焦油先进分离与分质分级转化利用技术研究,形成全流程工业催化剂开发理论、复杂焦油分子设计理论。

未来五年,实验室将实质性引进1名院士作为学科带头人,培养形成不少于30名高端人才,建成不少于200名技术骨干的国内一流科研团队,持续提升服务国家战略能力。

未来十年,构建起以企业为主体、市场为导向、产学研结合的现代高效产业技术创新体系,支撑资源型城市高质量转型发展,促进集团建设成为世界一流企业。

(作者系炼焦煤资源绿色开发全国重点实验室主任)